Титульный лист

Задача 1
За данный период год было произведено 120 единиц товара А (предмет потребления) по цене 8 руб., и 50 единиц товара В (средство производства) по цене 30 руб. В конце данного года 12 единиц товара В должны быть заменены новыми.

Найти: ВНП, ЧНП, объем потребления, объем валовых частных внутренних инвестиций, объем чистых частных внутренних инвестиций.
Решение

1. ВНП = С + I,
(1)
С – потребительские расходы (предмет потребления), 

I – инвестиционные расходы – расходы фирм (средство производства).

С = 120 ед. × 8 руб. = 960 руб.
I = 50 ед. × 30 руб. = 1500 руб.
ВНП = 960 + 1500 = 2460 руб.
2. ЧНП = ВНП – А,
(2)

где А – амортизация (стоимость потребленного капитала).

А = 12 ед. × 30 руб. = 360 руб.

ЧНП = 2460 – 360 руб. = 2100 руб.
3. Объем потребления (ОП) – предмет потребления в данном случае:
ОП = 120 ед. × 8 руб. = 960 руб.
4. Объем валовых частных внутренних инвестиций (ВЧВИ) – сумма всех покупок вновь произведенных средств производства: зданий, машин, оборудования, инструментов, плюс изменения в товарно-материальных запасах предпринимателей.
ВЧВИ = 50 ед. × 30 руб. = 1500 руб.

5. Объем чистых частных внутренних инвестиций (ЧЧВИ) – это валовой объем частных внутренних инвестиций (ВЧВИ) за вычетом амортизационных отчислений (А).
ЧЧВИ = 1500 руб. – 360 руб. = 1140 руб.
Задача 2
Если ВВП = 5465 млн. долл., суммарная величина потребления, инвестиций и государственных закупок равна 5496, а экспорт составляет 673, чему равен импорт?
Решение

ВВП в простейшем случае представляется в виде суммы 4-х основных компонент – это объем потребления (C, от Consumption), объем инвестиций (I, от Investments), правительственные расходы (G, от Goverment spending), и чистый экспорт, т.е. полный экспорт минус полный импорт (E-M, от Export - iMport): 

ВВП = C + I + G + (E - M). 
(3)
Следовательно, М = C + I + S – ВВП.
(4)
М = 5496 + 673 – 5465 = 704 млн. руб.

Ответ: импорт равен 704 млн. руб.
Задача 3
Известны данные о развитии экономики за 2000г. млрд. у.е.
	ВНП
	4127

	Износ основного капитала
	534

	Прибыль корпораций
	428

	Чистый процент
	415

	Дивиденды
	139

	Косвенные налоги
	619

	Государственные трансферты частным лицам
	867

	Личный доход, полученный в виде процента
	670

	Личные налоговые и неналоговые выплаты
	627

	Отчисления на социальное страхование
	552


Вычислить ЧНП, НД, ЛД, ЛРД.
Решение

1. Чистый национальный продукт (ЧНП) = ВНП – А,

где А – амортизация (износ основного капитала).
ЧНП = 4127 – 534 = 3593 млрд. у.е.
2. Национальный доход (НД) = ЧНП – косвенные налоги предпринимателей.

НД = 3593 – 619 = 2974 млрд. у.е.
3. Личный доход (ЛД) = НД – прибыль корпораций – отчисления на социальное страхование + государственные трансферты частным лицам  –  чистый процент + дивиденды + личный доход, полученный в виде процента.
ЛД = 2974 – 428 – 552 – 867 + 415 + 139 + 670 = 2351 млрд. у.е.
4. Личный располагаемый доход (ЛРД) = ЛД – индивидуальные налоги.

ЛРД = 2351 – 627 = 1724 млрд. у.е.
Ответ: ЧНП = 3593 млрд. у.е.; НД = 2974 млрд. у.е.; ЛД = 2351 млрд. у.е.; ЛРД = 1724 млрд. у.е.
Задача 4
3а данный период год было произведено 100 единиц товара А (предмет потребления) по цене 9 руб., и 60 единиц товара В (средство производства) по цене 25 руб. В конце данного года 11 единиц товара В должны быть заменены новыми.

Найти: ВНП, ЧНП, объем потребления, объем валовых частных внутренних инвестиций, объем чистых частных внутренних инвестиций.
Решение

1. Найдем ВНП по формуле:
ВНП = С + I,
(?)
С – потребительские расходы (предмет потребления), 

I – инвестиционные расходы – расходы фирм (средство производства).

С = 100 ед. × 9 руб. = 900 руб.
I = 60 ед. × 25 руб. = 1500 руб.
ВНП = 900 + 1500 = 2400 руб.
2. ЧНП = ВНП – А,
(?)

где А – амортизация (стоимость потребленного капитала).

А = 11 ед. × 25 руб. = 275 руб.

ЧНП = 2400 – 275 руб. = 2125 руб.
3. Объем потребления (ОП) – предмет потребления:
ОП = 100 ед. × 9 руб. = 900 руб.
4. Объем валовых частных внутренних инвестиций (ВЧВИ) – сумма всех покупок вновь произведенных средств производства: зданий, машин, оборудования, инструментов, плюс изменения в товарно-материальных запасах предпринимателей.

ВЧВИ = 60 ед. × 25 руб. = 1500 руб.

5. Объем чистых частных внутренних инвестиций (ЧЧВИ) – это валовой объем частных внутренних инвестиций (ВЧВИ) за вычетом амортизационных отчислений (А).

ЧЧВИ = 1500 руб. – 275 руб. = 1225 руб.
Задача 5
Если ВВП, измеренный в млн. долл. составляет 5465, потребление 3657, инвестиции 741, а государственные закупки 1098, тогда чему равен чистый экспорт?
Решение

ВВП = C + I + G + Eч. 
(?)

где С – это объем потребления;

I – объем инвестиций;

G – правительственные расходы;
Eч – чистый экспорт. 

Из данной формулы следует:

Eч = ВВП – C – I – G.
(?)

Eч = 5465 – 3657 – 741 – 1098 = -31 млн. долл.

Если чистый экспорт отрицательный, значит импорт доминирует над экспортом.

Ответ: чистый экспорт равен -31 млн. долл.
Задача 6
В стране проживает 29 человек, работающих по контракту, 18 пенсионеров, 20 школьников, 3 инвалида; 8 человек находятся в оплачиваемом отпуске; 15 студентов; 5 артистов; 6 неработающих, но ищущих работу; 2 тунеядца и 4 бомжа. Вычислить уровень безработицы.
Решение

Уровень безработицы определяется по формуле:
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где Чб – численность безработных; Чэ.а.к. – численность экономически активного населения.
Согласно закону РФ «О занятости населения РФ» от 19.04.1991 №1032-1 (в ред. от 02.07.2013 №185-ФЗ) к безработным относятся: трудоспособные граждане, которые не имеют работы и заработка, зарегистрированы в органах службы занятости в целях поиска подходящей работы, ищут работу и готовы приступить к ней. 

Безработными не могут быть признаны граждане:

– не достигшие 16-летнего возраста;

– которым в соответствии с законодательством Российской Федерации назначена трудовая пенсия;

– отказавшиеся в течение 10 дней со дня их регистрации в органах службы занятости в целях поиска подходящей работы от двух вариантов подходящей работы;

– не явившиеся без уважительных причин в течение 10 дней со дня их регистрации в целях поиска подходящей работы в органы службы занятости для предложения им подходящей работы;

– осужденные по решению суда к исправительным работам, а также к наказанию в виде лишения свободы.

Следовательно, безработными нельзя назвать: 18 пенсионеров, 20 школьников и 3 инвалида.

К безработным относятся: 6 неработающих, но ищущих работу; 2 тунеядца и 4 бомжа.

Численность экономически активного населения включает занятых (ЧЗ) и безработных (ЧБ):

Чэ.а.к = ЧЗ + Чб.

Чб = 6 + 2 + 4 = 12 чел.
ЧЗ = 29 + 8 + 15 + 5 = 57 чел.
Чэ.а.к = 57 + 12 = 69 чел.
Таким образом, уровень безработицы составит:
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Ответ: 17,4%.

Задача 7
Потенциальный объем ВНП равен 700 млрд. долл. Фрикционная безработица составляет 5 %, структурная безработица 2 %, общий уровень безработицы 15 %. Вычислить реальный объем ВНП.
Решение

Зависимость между отклонением фактического объема выпуска от потенциального и уровнем циклической безработицы была выведена в 60-х годах XX века американским экономистом А. Оукеном
:
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где u – фактический уровень безработицы;

u* – естественный уровень безработицы;

(u – u*) – уровень циклической безработицы;

β – коэффициент Оукена, β = 2,5%;

Y – фактический ВНП (фактический объем выпуска);

Y* – потенциальный ВНП (потенциальный объем выпуска).

Этот коэффициент показывает, на сколько процентов сокращается фактический объем выпуска по сравнению с потенциальным, если фактический уровень безработицы увеличивается на один процентный пункт.

Естественный уровень безработицы складывается из фрикционной и структурной безработицы, т.е. 5% + 2% = 7%.
Разрыв ВНП в относительных единицах равен:
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Таким образом, страна получила ВНП на 20% меньше от потенциально возможного, т.е. 700 млрд. долл. × 20% = 140 млрд. долл.

Реальный объем ВНП составит 700 млрд. долл. – 140 млрд. долл. = 560 млрд. долл.

Ответ: Реальный объем ВНП = 560 млрд. долл.
Задача 8
Имеются следующая информация:

Численность занятых 85 млн. чел., численность безработных 15 млн.чел.

А) рассчитайте уровень безработицы.

Б) месяц спустя из 85 млн. человек, имевших работу, были уволены 0,5 млн. чел.; 1 млн. человек из числа официально зарегистрированных безработных прекратили поиски работы. 
Определите, каковы теперь 1) численность занятых; 2) количество безработных; 3)уровень безработицы.
Решение

Уровень безработицы определяется по формуле:
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где Чб – численность безработных; Чэ.а.к. – численность экономически активного населения.

Численность экономически активного населения определяется по формуле:

Чэ.а.к = ЧЗ + Чб,
(?)

где ЧЗ – численность занятых.

А) 
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Б) 1. Определим численность занятых:

ЧЗ = 85 – 0,5 = 84,5 млн. чел.
2. Количество безработных (при условии, что уволенные работники были зарегистрированы как безработные):

Чб = 15 – 1 + 0,5 = 14,5 млн. чел.
3. 
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Ответ: а) 15%; б) 1. 84,5 млн. чел.; 2. 14,5 млн. чел.; 3. 14,6%.
Задача 9
В таблице представлены данные о трудовых ресурсах и занятости в первом и пятом году рассматриваемого периода (в тыс.чел.).
	
	Первый год
	Пятый год

	Рабочая сила
	82500
	95300

	Занятые
	80700
	87000


А) рассчитайте численность безработных и уровень безработицы в первом и пятом году рассматриваемого периода.

Б) как объяснить одновременный рост занятости и безработицы?

Решение

А) Уровень безработицы определяется по формуле:
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где Чб – численность безработных; 
Чэ.а.к. – численность экономически активного населения (рабочая сила).;

ЧЗ – численность занятых.

Следовательно, численность безработных найдем по формуле:

Чб = Чэ.а.к. – ЧЗ.
(?)
Полученные данные сведем в таблицу.

	
	Первый год
	Пятый год

	Рабочая сила
	82500
	95300

	Занятые
	80700
	87000

	Численность безработных
	1800
	8300

	Уровень безработицы
	2,2%
	8,7%


Б) Увеличение рабочей силы (экономически активное население) означает как увеличение занятых, так и безработных. В данном случае темп роста безработных (461%) во много раз превышает темп роста занятых (107,8%), отсюда рост безработицы. Данная ситуация могла произойти из-за спада производства, а также молодые люди достигли трудоспособного возраста и возникла нехватка рабочих мест и многие другие причины.
Задача 10
Численность населения составляет 100 млн. чел., 24 млн.чел. - дети до 16 лет, а также люди, находящиеся в длительной изоляции (в психиатрических больницах, в исправительных учреждениях и т.д.); 30 млн. чел. выбыли из состава рабочей силы; 4 млн. 600 тыс. чел. – безработные; 1 млн. чел. – работники, занятые неполный рабочий день и ищущие работу.

Используя статистические данные, рассчитайте:

А) величину рабочей силы;

Б) уровень безработицы.
Решение.

Величина рабочей силы (экономически активное население) складывается из занятых (ЧЗ) и безработных (Чб). Чтобы найти величину рабочей силы вычтем из общей численности населения детей до 16 лет, а также людей, находящихся в длительной изоляции (24 млн.чел.) и 30 млн. чел., которые выбыли из состава рабочей силы:
Чэ.а.к = 100 – 24 – 30 = 46 млн.чел.
Численность безработных: Чб = 4,6 + 1 = 5,6 млн. чел.

Уровень безработицы определим по формуле:
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Ответ: а) величина рабочей силы = 46 млн.чел.; 
б) уровень безработицы = 12,2%.

Задача 11
Норма обязательных резервов 10%. Как изменится предложение денег при выдаче банковской ссуды в размере 200 тыс. руб.?
Решение
Рассчитаем банковский мультипликатор по формуле:
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где r – норма резерва.
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Дополнительное предложение денег (М) найдем по формуле:

М = b · D,
(?)
где D – банковская ссуда.

М = 10 · 200 тыс. руб. = 2000 тыс. руб.

Ответ: 2000 тыс. руб.
Задача 12
По данным ЦБ РФ ситуация на российской рынке в 1993 году складывалась следующая: 210 млрд. руб. наличные деньги; 300 млрд. руб. депозиты в специализированных финансовых учреждениях; 455 млрд. руб. депозитные сертификаты банков; 124 млрд. руб. деньги на счетах до востребования; 789 млрд. руб. государственные облигации; 100 млрд. руб. дорожные чеки. Найти денежные агрегаты М0, М1 М2, М3.
Решение

Денежные агрегаты
:

М0 – включает наличные деньги в обращении (банкноты, монеты металлические, а в некоторых странах казначейские билеты) и денежные средства в кассах банков;

М1 – содержит агрегат М0 плюс средства на текущих банковских счетах и вклады до востребования, которые можно немедленно использовать в функции денег или как средства обращения, или как средства платежа;

М2 – состоит из агрегата М1 плюс срочные и сберегательные вклады в коммерческих банках; средства с этих вкладов становятся доступны вкладчику лишь по истечении определенного времени, предусмотренного депозитным договором между банком и его клиентом;

М3 – содержит агрегат М2 плюс сберегательные сертификаты в специализированных финансово-банковских учреждениях.
М0 = 210 млрд. руб. (наличные деньги).
М1 = 210 (М0) + 124 (деньги на счетах до востребования) + 100 (дорожные чеки) = 434 млрд. руб.
М2 = 434 (М1) + 300 (депозиты в специализированных финансовых учреждениях) = 734 млрд. руб.
М3 =734 (М2) + 455 (депозитные сертификаты банков) + 789 (государственные облигации) = 1978 млрд. руб.
Задача 13
Норма обязательных резервов 12%. Как изменится предложение денег при выдаче банковской системой ссуды в размере 60 тыс. руб.
Решение

Рассчитаем банковский мультипликатор по формуле:
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где r – норма резерва.
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Дополнительное предложение денег (М) найдем по формуле:

М = МБ · D,
(?)
где D – банковская ссуда.

М = 8,33 · 60000 = 499,8 тыс. руб.

Ответ: 499,8 тыс. руб.
Задача 14
ВНП в условиях полной занятости составляет 40 млрд. д.е. Фактический объем ВНП = 35 млрд. д.е. Сумма налогов составляет 10% от величины ВНП. Государственные расходы равны 3,7 млрд. д.е. Определите: 
а) сальдо государственного бюджета по факту;

б) сальдо государственного бюджета в условиях полной занятости.
Решение

Разница между доходами и расходами государства составляет сальдо государственного бюджета (δ). В зависимости от соотношения расходов и доходов государственный бюджет может находиться в трех различных состояниях
:
– доходы превышают расходы, сальдо бюджета положительное (δ > 0), что соответствует профициту бюджета;

 – доходы равны расходам, сальдо бюджета равно нулю (δ = 0), бюджет сбалансирован;
– расходы превышают доход, сальдо бюджета отрицательное (δ < 0) и имеет место дефицит государственного бюджета.
а) Государственные доходы составят: 35 млрд. д.е. × 10% = 3,5 млрд. д.е.
Сальдо государственного бюджета по факту: 3,5 – 3,7 = -0,2 млрд. д.е.
б) Государственные доходы в условии полной занятости составят: 

40 млрд. д.е. × 10% = 4 млрд. д.е.
Сальдо государственного бюджета в условиях полной занятости: 

4 – 3,7 = 0,3 млрд. д.е.
Следовательно, в условиях полной занятости наблюдается профицит государственного бюджета, а по факту – дефицит.
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